

历史的选择、人民的选择

习近平总书记署名文章指引中越命运共同体建设走深走实

新华社记者 刘英伦 李勍 邹学冕

4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章，指出构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益，有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣，是历史的选择、人民的选择。

越南各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平总书记在署名文章中从鲜明的红色基因、深厚的政治互信、丰厚的合作沃土、密切的人文交流等方面阐述中越命运共同体，指引中越命运共同体建设走深走实，为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

讲好红色故事 深化中越战略互信

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因，习近平总书记署名文章中的这一论述引发越南越中友好协会副主席阮荣光共鸣。他说，越中两国都坚持共产党领导和社会主义制度。保护和宣传红色遗址至关重要，因为它们凝结着两国人民的意志，更象征着从群众到党员的紧密团结。

今天一早，我读了习近平总书记的署名文章。文字非常深刻，特别是对越中传统友谊的描述。82岁的越南老人陈明月早年曾在广西桂林育才学校求学。她说：这篇署名文章让我想起在中国的难忘经历。中国党、政府和人民给了我们真诚的帮助。我不能忘记那里的每个人。陈明月认为，有必要讲好越中友好的红色故事，让年轻一代充分理解、维护和弘扬两国人民友好合作的传统。

曾在越南社会科学院工作过的文学博士阮氏梅娟在研读习近平总书记署名文章后感触很深，就其中提到的越中情谊深、同志加兄弟，有感而发写了一首题为《越中情谊》的诗：越中比邻谊，共擎赤帜辉。六更同奋翼，兄弟挚心归。

两国元首频繁互访以及两国密切互动体现出高度的战略互信。河内外语和技术学院中文系主任丁俊功十分认同习近平总书记署名文章关于中越命运共同体发轫于深厚的政治互信这一论述。这是习近平总书记今年首次出访，也是他第四次对越南进行国事访问，体现出他对深化两国睦邻友好、拓展两国合作的重视。

习近平总书记在署名文章中指出，中国将保持周边外交政策的延续性和稳定性，坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针，深化同周边国家友好合作，共同推进亚洲现代化进程。

我十分认同习近平总书记的这些论述。亲意味着睦邻友好，诚

新华社维也纳4月14日电（记者孟凡宇）石油输出国组织（欧佩克）14日发布月度石油市场报告，下调对2025年和2026年全球石油需求预期。报告说，下调的主要原因之一是美国近期关税政策对石油需求的预期影响。

报告显示，欧佩克将2025年全球

益，符合时代潮流。越方期待同中方密切两党两国高层交往，加强治国理政经验交流，增进战略安全协作，不断巩固政治互信；提升双边合作水平，打造更多经贸、科技、基础设施、环保等领域合作亮点；促进人文交流，推动地方、青年交往，加强旅游合作，增进人民相知相亲。越方支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和三大全球倡议，高度赞赏中共中央周边工作会议确定同周边国家建设五大家园愿景和坚持睦邻安邻富邻方针。越方愿同中方加强协调和配合，坚持多边主义，坚守和平共处五项原则，维护国际贸易规则，遵守双方签署的协议，共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。越方愿与中方妥处海上分歧，维护海上和平。

苏林表示，越南和中国都是共产党领导的社会主义国家，发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先。越方坚定奉行一个中国政策，支持中国实现统一大业，坚决反对任何台独分裂行径。推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。

特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应内无妄思，外无妄动，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和

中两国可以携手维护以国际法为基础的国际秩序。

密切人文交流 续写命运与共新篇

习近平总书记在署名文章中指出，中越命运共同体推进于密切的人文交流，并提及德天（板约）瀑布跨境旅游合作区正式运营。这让越南高平旅游股份公司跨国瀑布出入境业务负责人许氏丽备受鼓舞。她说，合作区每天接待大批两国游客，游客们在领略美好风光的同时，也增进了对彼此的了解。这种合作模式不仅带动边境旅游发展，创造大量就业岗位，还有助于巩固两国传统友谊。

谈起习近平总书记署名文章鼓励两国游客到对方国家串门、打卡，越南先锋青年解决方案旅行社经理林氏顺十分激动。习近平总书记这番话体现了中方加强两国人文交流的积极意愿，为两国旅游业带来新机遇。我们将抓住机会扩大市场，设计量身定制的产品，加强与中国伙伴的合作，为我们的客户提供最好体验。

习近平总书记在署名文章中提到，中国影视作品、电子游戏成为越南青年热议话题，带动越南中文热持续升温。河内国家大学中文系学生黎明映对此感触颇深，因为她就是中国影视剧的粉丝。现在想学中文的越南年轻人越来越多，许多中国影视作品在越南成为爆款。黎明映说：越南美食，比如河粉，受到许多中国人喜爱。

越南著名将领洪水的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥秋在仔细阅读习近平总书记署名文章后说，习近平总书记强调讲好两国人民友好故事，把中越友好接力棒一代代传下去，她对此感同身受。多年来，我主要从事的工作就是将越南的风土人情介绍给中国朋友，也把有关中国的情况讲给越南受众。在她看来，青年是传承越中友谊的重要力量，两国民众特别是青年应加强交流和学习，以实际行动为两国友好关系发展和命运共同体建设作出新贡献。

阮荣光曾多次参加习近平总书记与越南领导人的会见，还参与了《习近平谈治国理政》第一卷越南文版翻译工作。习近平总书记提出的构建人类命运共同体理念让他感佩至深。越中两国不论面临怎样的外部风险挑战，都要不忘初心，才能让越中关系劈波斩浪、稳步向前，从而构建具有战略意义的中越命运共同体。

陈庆完全认同习近平总书记署名文章关于贸易战、关税战没有赢家的论述。他说，在国际贸易中，各国经济相互依存日益加深。但近年来，全球治理体系面临严峻挑战，越

（新华社河内4月14日电）

日均石油需求较上年增长量预期从145万桶下调至130万桶，调整后的全年日均石油需求预计约为1.051亿桶。报告说，2025年全球日均石油需求增长中，约125万桶将来自非经济合作与发展组织（经合组织）国家。

此外，报告还将2026年全球日均

石油需求较2025年增长量预期从143万桶下调至128万桶。

报告说，支撑石油需求的因素主要包括非经合组织国家强劲的航空旅行需求和公路运输需求等。

会后，两党总书记共同见证中越双方签署的45份双边合作文本展示，涵盖互联互通、人工智能、海关检验检疫、农产品贸易、文化和体育、民生、人力资源开发、媒体等领域。

双方发表《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体的联合声明》。

当晚，越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强共同为习近平举行欢迎宴会。越共中央政治局委员、书记处书记等领导同志全体陪同出席。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。

特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应内无妄思，外无妄动，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和

人民交给他的权力当作沉甸甸的责任，而是看作私人财产。对于这种倾向，必须有病就治、常抓常治。领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业观，才能把群众装在心里，才能坦荡做人、谨慎用权，才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头，还体现在冲在前、干在先。人不率则不从，身不先则不信。给我上和跟我上，一字之差，效果却天壤之别。领导干部

（据新华社电）

上扬！我国外贸首季平稳开局

新华社记者 邹多为 张晓洁

增速逐月回升，发展韧性不减。14日，海关总署发布数据：今年一季度，我国货物贸易进出口10.3万亿元，累计增速由负转正，同比增长1.3%；月度增速逐渐回暖，从1月份同比下降2.2%，到2月份基本持平，再到3月份增长6%，一季度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿元；一季度出口规模突破6万亿元，增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%，对170多个国家和地区出口实现增长。多项数据呈现的积极变化，成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示，总的看，各地各部门和广大外贸经营主体积极应对，推动一季度我国外贸进出口实现平稳开局。

中国外贸基本盘稳固的底气与动力源自哪里？

各类外贸经营主体活跃度进一步提升。一季度，我国有进出口实绩的企业达到52.9万家，比去年同期

增加3.3万家。其中，民营企业数量创下历史新高，占同期有进出口实绩企业总数的86.1%，进出口5.85万亿元，同比增长5.8%；外资企业数量创近3年同期新高，进出口2.99万亿元，连续4个季度实现增长。

主要省份挑重担，区域布局进一步优化。一季度，广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七大省份合计进出口7.78万亿元，持续增长趋势，占我国进出口总值的四分之三。中西部地区不断发挥自身优势，有序承接产业转移，外贸潜力进一步释放，一季度进出口增速比全国整体增速高7.4个百分点，经西部陆海新通道进出口，同比增长17.3%，对周边国家进出口增长7.7%。

市场多元化冲出新业绩，合作空间进一步拓展。一季度，传统市场方面，我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现较快增长。新兴市场方面，对共建一带一路国家进出口规模再创历史新高，增速高于整体0.9个百分点。其中，东盟继续稳居我国第一大贸易伙伴地位，进出口同比增长7.1%，

占我国整体外贸的比重提升至16.6%，对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示，在外部困难挑战增多的情况下，一季度进出口保持总体平稳凸显出我国外贸的韧性和竞争力，特别是向新而行亮点频出、出口市场多点开花，已经成为我国外贸应对不确定性的主要支撑，彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

近期，美国政府滥施关税，不可避免地对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

当前，我国出口确实面临复杂严峻的外部形势，但是，天塌不下来。海关总署统计分析司司长吕大良说，我国积极构建多元化市场，深化与各方的产业链供应链合作，这不仅赋能了对方发展，也增强了我们自身的韧性。

中国内需市场广阔，是重要的大后方。我们将坚定不移办好自己的事，以自身的确定性应对外部环境的不确定性。

吕大良说。

（新华社北京4月14日电）



4月14日，在四川省内江市东兴区牛王山小学，老师为学生讲解国家安全相关知识。

在4月15日第十个全民国家安全教育日到来之际，各地举行形式多样的主题活动，提高全民维护国家安全的意识。

新华社发（兰自涛 摄）

欧佩克下调今明两年全球石油需求预期

新华社维也纳4月14日电（记者孟凡宇）石油输出国组织（欧佩克）14日发布月度石油市场报告，下调对2025年和2026年全球石油需求预期。报告说，下调的主要原因之一是美国近期关税政策对石油需求的预期影响。

报告显示，欧佩克将2025年全球

益，符合时代潮流。越方期待同中方密切两党两国高层交往，加强治国理政经验交流，增进战略安全协作，不断巩固政治互信；提升双边合作水平，打造更多经贸、科技、基础设施、环保等领域合作亮点；促进人文交流，推动地方、青年交往，加强旅游合作，增进人民相知相亲。越方支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和三大全球倡议，高度赞赏中共中央周边工作会议确定同周边国家建设五大家园愿景和坚持睦邻安邻富邻方针。越方愿同中方加强协调和配合，坚持多边主义，坚守和平共处五项原则，维护国际贸易规则，遵守双方签署的协议，共同为促进世界和平和人类进步作出更大贡献。越方愿与中方妥处海上分歧，维护海上和平。

苏林表示，越南和中国都是共产党领导的社会主义国家，发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先。越方坚定奉行一个中国政策，支持中国实现统一大业，坚决反对任何台独分裂行径。推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。

特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应内无妄思，外无妄动，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和

石油需求较2025年增长量预期从143万桶下调至128万桶。

报告说，支撑石油需求的因素主要包括非经合组织国家强劲的航空旅行需求和公路运输需求等。

（新华社河内4月14日电）



文明餐桌 拒绝浪费

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。

特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应内无妄思，外无妄动，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和

人民交给他的权力当作沉甸甸的责任，而是看作私人财产。对于这种倾向，必须有病就治、常抓常治。领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业观，才能把群众装在心里，才能坦荡做人、谨慎用权，才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头，还体现在冲在前、干在先。人不率则不从，身不先则不信。给我上和跟我上，一字之差，效果却天壤之别。领导干部

（据新华社电）